

## 治理一库，惠泽一方

即墨区宋化泉水库除险加固工程释放叠加效益

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 高文莉 孙美贞

秋日，漫步在即墨区宋化泉水库环库路上，波光潋滟的开阔水面，映照着蓝天白云，微风拂过，泛起层层涟漪；身姿优雅的白鹭，或水面盘旋，或岸边觅食。极目远眺，巍然耸立的马山、青墨如黛的灵山……一幅美丽的生态画卷在广袤的大地上铺展开来。

两年奋战，铸就一库碧水

宋化泉水库兴建于20世纪60年代，是即墨四座中型水库之一，也是城市重要水源地，总库容2534万立方米，兴利库容1502万立方米。纵横交错的断裂带贯穿整个库区，虽经多次维修加固，但渗漏问题一直未能彻底解决，致使重要水源地综合效益大打折扣。

“有水存不住，无水一片荒。”宋化泉水库管护科40余年工龄的老职工张毓泉向记者这样描述水库旧时的情景，“固基蓄水”成为几代水利人的共同梦想。

2022年，即墨区委、区政府审时度势，聚焦解决即墨未来发展用水需求，科学擘画水利发展蓝图，决定启动实施宋化泉水库除险加固工程。

“开钻！”随着一声令下，钻机轰然启动。钻孔、洗孔、注水试验后，第一孔段的灌浆作业随即展开。然而，30分钟过去了，电脑控制屏上显示的“回浆”量仍然为零，意味着灌注的浆液全部流失于裂隙之中，无影无踪。面对这一情况，“换浆”的命令迅速传达，加大浆液浓度后继续灌注。遗憾的是，又一个30分钟过去，压力依然未起，局部甚至出现了冒浆现象。技术人员迅速采取一系列措施：“低压”“浓浆”“限流”“间歇”“待凝”“复灌”……指令一项接一项，处理措施紧锣密鼓地展开。经过不懈努力，终于成功堵住了那个似乎灌不满的“无底洞”。这是坝基帷幕灌浆施工现场发生的一幕。

“打个比方，这就像是给水库做防水，大部分建设都在水底看不到的地方。”即墨区水资源综合服务中心主任祝信贺说，库区断裂带处岩体极度破碎、透水性强，建设过程面临诸多挑战。为此，即墨区水利局抽调16名水利技术骨干，与参建单位技术专家和岗位能手组成技术攻坚小组，先后解决工程建设技术难题50余项，预防化解难点堵点问题30余项，完成水库大坝加固、坝体坝基防渗、引水渠疏浚护砌、新建引水闸、新建东侧防护堤、大坝安全监测等项目建设任务。

2024年夏，即墨几场大雨酣畅淋漓，宋化



■宋化泉水库俯瞰。  
如今的宋化泉不只是一个水库，还是一道美丽风景。

■宋化泉水库除险加固后，周边环境大变样。

泉水库蓄水量迅速攀升。“蓄水600万方，坝外无渗漏。”“蓄水800万方，坝外无渗漏，无沼泽。”“蓄水1300万方，各项指标检测正常。”水库管理员报出的一组组数据令人振奋。这意味着，经过两年多的建设，宋化泉水库除险加固工程终于圆满完工蓄水。

兴水润即，织密大水网体系

“所有的付出都值了。如今水库已全面恢

复蓄水供水功能，现蓄水量已达1300万立方米，水位上涨至41.8米，是近50年来最高水位，也是自1960年建库以来第三个高水位。”站在水闸站顶，宋化泉水库管护科科长孙建蕾自豪地说。

再造后的宋化泉水库，彻底解决了水库大坝安全和构造带渗漏问题，不仅可将引江引黄客水和大沽河、五沽河等本地水源调引水库，又可直接向城区供水，进一步缓解了即墨城区供水紧张局面，改善了水库及周边生态环境。

此外，即墨区着眼宋化泉水库安全运行和长效释放，同步实施水库信息化建设，主要涵盖水情雨情测报、水库位移、渗压监测、视频监控、预警广播等多个方面，利用物联网现代信息技术，实现数据采集、处理、分析、预警与决策的智能化，进一步推动水库规范化、精准化和数字化管理，确保工程建得好、管得好。

挪城水库除险加固工程、挪城水库至宋化泉水库调水工程、五沽河至宋化泉水库调水工程、王圈水库至黄家山水厂调水工程……打开即墨区供水项目建设蓝图，一个个水利工程交织成一张大水网体系，“北水南调、东西贯通、水库相连、蓄引结合、主客联调”的水网格局在加速建成。

## 以水为笔，绘就生态画卷

润沃野，惠乡邦。宋化泉不只是一个水库，它还是一道风景。

“宋化泉水库依托水资源优势，与周边人居环境改善、乡村振兴发展深度融合，规划实施水源涵养林工程，实施苗圃式绿化1000亩，种植涵养林800亩，建成环库绿色生态廊道，打造集水利景观、生态观光、健步休闲于一体的旅游空间，将来肯定是一处市民争相打卡的网红景点。”祝信贺的话里透着憧憬和自豪。

王燕是骑行爱好者，如今宋化泉水库近10公里的环库路成了她的“宝藏”场地。“沿着水库骑行，一边是浩渺的水面，一边是满眼的绿色，美丽的景色为骑行增添了一份灵动和生机。”说完，她便和同伴们继续骑行，享受在美景中穿梭的快乐。

一水兴，百业旺。“区委区政府一个战略性决策，不仅有效保障了城乡供水安全，解决了水资源调蓄能力不足问题，还为推动乡村振兴创造了新的契机。”即墨区水利局二级调研员刘吉全说。

随着水库生态治理项目深入推进，区域生态环境会持续改善，进一步带动周边生态农业、乡村旅游业等新兴产业融合发展，实现生态效益、经济效益和社会效益叠加，为乡村振兴注入强劲动能。

推进知识产权转化运用  
赋能即墨高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

通讯员 王申申

本报讯 即墨区围绕知识产权转化运用，着力打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务全链条，赋能全区经济社会高质量发展。今年1至8月，全区新增授权专利2696件，同比增长10.2%；新增商标申请量5730件，同比增长26.8%；有效授权专利总量达到27948件，新培育国家知识产权优势企业和示范企业26家。

搭建三方交流平台，加快科技成果转化。即墨区主动上门服务、了解企业难题，搭建三方交流平台，帮助即发集团将30余项专利应用于生产，解决了纺织服装产业高耗水的痛点；在蓝色硅谷核心区引入第三方专业机构助力转化运营，累计实现技术合同1200项；着重为企业、高校、科研院所搭建存量专利信息交流平台，指导33家知识产权优势企业入驻平台，指导山东大学青岛校区累计完成科技成果转化1100余项。今年，全区涉知识产权的技工合同交易40项，合同总额9.86亿元，完成技术交易额0.92亿元。

创设海外维权指导服务，提高企业国际竞争力。设立海外知识产权纠纷应对指导中心青岛分中心即墨联络站，为企业提供专业高效的海外维权指导服务以及知识产权保护举措。帮助青岛英派斯健康科技股份有限公司办理企业知识产权海外侵权责任保险，指导项目入选山东省重点产业知识产权海外侵权风险防控项目；对4家遭遇涉外知识产权侵权纠纷的企业予以指导，为企业产品进入海外市场保驾护航。

聚焦商标品牌创建，助力企业高质量发展。创新培育引导机制，将30家骨干企业纳入培育第一梯队，指导帮扶服装企业注册国际商标，加强自主品牌保护，助力产品走向国际市场。全区服装鞋帽类有效注册商标总量达到11362件。

“新能源汽车技能大赛”  
山东选拔赛在即墨开赛

■图为选手在比赛中。

□青岛日报/观海新闻记者 王涛

通讯员 孙双双 吴磊

本报讯 10月16日至17日，山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——第四届全国新能源汽车关键技术技能大赛山东省选拔赛机动车检测工赛项，在位于即墨区的青岛市技师学院举行。本次赛事由山东省人力资源和社会保障厅、山东省总工会主办，青岛市人力资源和社会保障局、青岛市总工会和青岛市技师学院承办，吸引了全省16家新能源汽车企业、各类院校共58名专业技能人才参赛。

本次选拔赛，青岛市技师学院承办了机动车检测工赛项(智能网联与车路协同方向)，分为职工组和学生组，均为双人团体赛。比赛包括理论考试和实际操作两部分，各占竞赛总成绩的20%和80%。其中，实际操作考核设置“典型道路车路协同场景设计与标定”“汽车智能网联系统安装与调试”“汽车车路协同运行测试”3个任务。赛项设置全面考察选手们对智能网联汽车仿真、智能化和网联化系统装调、车路协同运行等领域的理论知识掌握程度、实际操作水平和临场应变能力。

据悉，机动车检测工赛项根据新能源汽车产业发展的新趋势，围绕新能源汽车车路协同技术进行设计，旨在提升新能源汽车企业的实际应用和服务能力，引领职业院校和技工院校相关专业人才培养和课程建设，实现以赛促产、以赛促教，推动校企合作深度融合，提高人才培养质量。获得职工组前两名的选手，经山东省人力资源和社会保障厅核准后授予“山东省技术能手”荣誉称号。职工组前三名、学生组前两名可推荐参加国赛。

近年来，青岛依托现有产业基础，推动新能源汽车产业进一步提质扩量、补链强链，聚力打造国内重要的新能源汽车产业高地。青岛市技师学院始终坚持“办学跟着市情走、专业围着产业转”，紧密对接全市新能源汽车产业需求，升级打造新能源汽车检测与维修、汽车制造与装配等重点专业，逐步形成了服务方向明确、社会效益明显、契合产业发展的新能源汽车专业集群。学院在第一届山东省职业技能大赛——新能源汽车智能化技术赛项中斩获金牌。在校企合作方面，学院秉承“根植地方、服务企业”的发展理念，与北汽、奇瑞等企业建立了深层次、宽领域的合作关系，为推动产业发展精准输送人才。

通过承办此次大赛，青岛市技师学院将进一步深化与行业、企业的合作，推动新能源汽车领域技能人才队伍建设，为汽车产业发展作出积极贡献。

## 特种车企赶制海外订单



■即墨区持续鼓励特种车生产企业加快科技创新步伐，提升自主品牌竞争力，拓展海外市场新路径，推动生产制造向高端化、智能化、绿色化发展，企业迎来产销两旺的良好态势。目前，即墨区生产的混凝土泵车、高空作业车、云梯车等特种车系列产品畅销海外20余个国家和地区。

图为位于即墨区金口镇的青岛九合重工机械有限公司，员工们在调试出口到海外市场的云梯车。

张亚静 杨青 摄

以“即”时兑现的司法服务，提升群众的获得感、满意度  
即墨打造“即法先锋”特色党建品牌

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 于思玮 刘爱慧

今年1—9月，即墨法院共收案30947件，同比增长2.54%；共结案29018件，同比增长16.75%；人均结案353.88件，同比增长3.94%；执结各类案件10517件，执行到位金额7.31亿元……数据的背后，离不开该院党员干警主动争先，担当作为的先锋意识。

近年来，即墨法院全力打造“即法先锋”党建品牌，锻造忠诚、担当、为民的党员先锋队伍，以“即”时兑现的司法服务，不断提升群众的获得感、满意度。

“感谢两位法官的倾力相助，我们社区这个‘老疙瘩’终于解开了。”绣水街社区工作人员说道。即墨法院深入开展“双报到”主题实践活动，组织166名在职党员到居住地社区、包联社区报到，下沉到社区网格帮助解决实际困难。不久前，党员展建强、邹泽福到绣水街社区报到时获悉，社区内有一户空置房屋常年漏水，因房主失

联，楼下邻居多次投诉。两人走访周边居民得知，房主老家在即墨辖区一个村子内，遂通过该村的普法讲堂辗转找到了房主的亲属。通过剖析利弊、释明法理，房主主动修缮了房屋，困扰社区和群众多年的难题在一周期内顺利化解。

在“双报到”主题实践活动中，即墨法院党员深入社区这一社会组织“微细胞”，发挥法院干警专业优势，根据群众需求提供“定制化”普法宣传、法律咨询等服务，第一时间指导基层调解组织化解矛盾纠纷。今年以来开展“法律六进”普法活动40余次，解答群众法律问题90余个，以及时有效的法律服务帮助群众解决烦心事。

“调解员说得对，我们是一家人，我们愿意调解。”日前，在蓝村街道一站式诉讼服务工作站，经过调解员的耐心沟通与调解，兄妹二人解开了长达十余年的心结，两起纠纷一并化解。

即墨法院高度重视“枫桥式人民法庭”的创

建，创新“互联网+社区”矛盾多元化解新模式，在蓝村街道打造一站式诉讼服务工作站——将一站式多元纠纷和诉讼服务体系延伸到社区、村居，把诉讼服务送到百姓家门口，推动实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，群众在社区即可网上立案、调解、参加庭审等。同时，通过夜间法庭、周末法庭、线上法庭、巡回审判等多种方式，为群众提供便利的司法服务。2024年，蓝村法庭被山东省高级人民法院命名为“枫桥式人民法庭”。

成绩的取得离不开党建品牌创建工作深入开展。蓝村法庭积极打造“法树新枫”支部品牌，高标准开展五星级党支部创建，总结审判经验，明确了向前延伸审判服务、帮助群众低成本化解纠纷的新时代枫桥式法庭建设重点。

不仅是蓝村法庭，即墨法院各个支部立足自身特色，找准党建工作与业务工作的结合点，

陆续打造了“法护灵山”“法绘岚图”“法铸信义”等支部党建品牌，推出乡镇“共享法庭”、“握手即和”多元纠纷、开放式法治宣教基地等一系列特色服务，帮助群众解决急难愁盼问题。

为深入开展“三强三优”“创优跃升年”活动，进一步提升审执工作质效，降存案，清积案，今年3月至5月，即墨法院组织开展了“百日攻坚”行动，党员干警带头讲奉献、勇担当，活动期间结案数同比提升71.45%。在办案效率提高的同时，案件效果不断提升，全国首例提供环评虚假证明文件案写入最高法院“两会”工作报告，并入选全省、全市法院典型案例，还有3个案例入选最高法院典型案例。

下一步，即墨法院将以“即法先锋”品牌创建强化党建工作扎实开展，强基础、促业务、树形象，为法院各项工作高质量发展注入强劲动能。